

提高技术 改进服务 开拓创新

市一院胃肠外科为患者健康保驾护航

■通讯员 宋旭东

本报讯 日前,市一院胃肠外科两位患者同时康复出院。

李大爷来自山东,是贲门癌患者,在当地三甲医院确诊后被告知需行开胸手术。“当地医生告诉我们,手术需要切断一根肋骨。”李大爷的儿子说,为了寻求创伤小、效果好的手术方式,他们发动亲朋好友的力量,四处寻医。了解到淮安市一院胃肠外科主任陶国全是胃肠道肿瘤专家,尤其在贲门癌的腹腔镜微创治疗上造诣颇深。于是,李大爷慕名来到淮安市一院就诊。陶国全团队通过认真询问病史、仔细查体、细致研究患者临床资料,对手术的人路、术中可能出现的意外情况制定详细预案,同时积极做好患者心理安抚工作,最终成功完成“腹腔镜下贲门癌根治术”。术中,采用改良“Giraffe”保留胃的食管残胃吻合术,不仅根治性切除了肿瘤,同时有效减少了术后反流,提高了患者

生活质量。“放心,肋骨保住了!”陶国全笑着对李大爷说。术后,病人恢复顺利,进食后无任何不适,已康复出院。

同一天康复出院的安大爷情况更为复杂。“真的很感谢你们!”安大爷开心地说。安大爷一年前同时发现结肠、直肠两处肿瘤,在南京某医院做了部分结肠与直肠的根治性切除手术,术中考虑剩余两段大肠距离较远,手术1期吻合难度大、风险高,就把近端横结肠拉到肚皮上造口排便,未做吻合。如今,为了将造口放回肚子里,安大爷再次去南京求医,辗转多家医院,却因再次手术难度大、风险高被婉拒。一年多来,安大爷饱受造口带来的生理、心理双重负担。经人介绍,求医心切的安大爷慕名到市一院找陶国全。

“任何手术都有风险,这个手术我觉得能行!”陶国全仔细研读患者检查报告和既往手术记录,认为可以手术回纳腹壁结肠造口,掷地有声的话语让安大爷及家属充满信心。术前,陶国全团队经过多次讨论,详细制定手术方案。

术中,克服严重粘连、保证吻合口血供、克服吻合口张力等困难,不仅回纳了肠管,还回纳了小肠与直肠的吻合,有效减少了术后严重腹泻等并发症。术后,患者恢复良好,已顺利出院。

“出院的两位老人对我们的手术团队和护理团队非常满意!随着医院的快速发展,包括胃肠外科在内的很多科室医疗技术在国内都形成了特色品牌。来院就诊的外地患者越来越多,我们深刻体会到他们就医的不容易,因此我们在为他们解除病痛的同时,通过细致入微的服务让他们感受到医院大家庭的温暖。提高技术、改进服务,我们一直在路上。”陶国全说。

近年来,市一院胃肠外科不断开拓创新,率先在苏北地区开展腹腔镜根治性全胃切除术,目前胃肠外科已常规开展腹腔镜下胃及结肠癌根治术、腹腔镜下胃肠间质瘤切除术、腹腔镜疝修补术(TAPP/TEP)、腹腔镜内镜双镜联合治疗胃结肠道良性肿瘤等手术。同时,在本地区率先开展腹腔镜下胃癌根治

术+保脾的脾门淋巴结清扫术、腹腔镜残胃癌根治术、经自然腔道腹腔镜下胃肠道肿瘤根治术(NOSSES术)、腹腔镜胃癌近端胃大部切除+双通道吻合等手术,总体腹腔镜手术量逐年增加。科室紧跟专科学术前沿,积极开展多学科MDT学术交流,为胃肠道恶性肿瘤病人制定最佳治疗方案。在肿瘤综合治疗、肠内外营养支持、复杂的腹腔感染等方面已形成一套完整的体系,在长三角地区具有较大的知名度和影响力。近三年来,胃肠外科在陶国全的带领下先后与上海华山医院、南方医科大学南方医院、江苏省人民医院、南京鼓楼医院等众多国内著名医院进行同台手术直播演示,累计在线观看20余万人次,在国内产生了一定的影响。2022年,由于在医教研方面表现突出,陶国全被聘为南京医科大学教授,入选江苏省“333高层次人才培养工程”第二层次人才,获评淮安市首席医学专家。

患者腰椎间盘突出寸步难行 市三院医生妙手主刀解除病痛



■通讯员 程思 丁华珍

本报讯 65岁的杨老爹9月份突然感觉腰部疼痛,左侧臀部、大腿后外侧和小腿外侧有放射性疼痛,躺下时症状减轻,站立时疼痛加剧。起初杨老爹并未在意,以为只是年纪大了腿脚不利索,便自行去药店买了止痛药和膏药。10月初,杨老爹感觉疼痛愈发剧烈,严重时已无法行走,睡眠也受到很大影响。于是,杨老爹在家人的陪伴下到市三院就诊。“老人来的时候,走路已经很困难了。”外科副主任医师高超说。经过仔细问诊与检查,杨老爹被诊断为腰椎间盘突出伴坐骨神经痛。

入院后,高超通过患者既往病史和各项检查结果发现,杨老爹患有高血压3级和多发性腔隙性脑梗塞、脑萎缩。“患者本身年纪较大,还有慢性疾病,这对我们之后的护理要求很高。”高超说。

10月14日,高超带领团队成功为杨老爹实施“后路腰4-5椎间盘切除减压+腰椎后路内固定+椎间融合术”。术后第4天,患者即能下地走路,住院半个月后康复出院。

出院时,杨老爹激动地说:“感谢市三院医护人员帮我治好了腰疼的毛病,之前夜里睡觉都不敢翻身,现在我可以下地走路了,家人也放心了。”

我市二三级医院急救技能竞赛举行 市二院连续八年斩获团体冠军



■通讯员 王宇

本报讯 日前,我市第十四届二三级医院急救技能竞赛落幕。经过两天激烈角逐,市二院代表队从16支代表队中脱颖而出,斩获团体冠军。市二院已连续八年斩获该项比赛冠军,是获得团体冠军次数最多的单位。市二院参赛选手中,王璐璐获得个人单项一等奖,朱翔宇、杨雨获得个人单项二等奖。

市二院领导高度重视此次比赛,院党委书记吉雅玲指定由科教处牵头,积极组织备赛。经过层层选拔,急诊医学科医生朱翔宇、王璐璐,护士杨雨,呼吸与危重症医学科护士夏云组成竞赛团队参赛。

赛前,各位选手认真备战,在以急诊与重症医学部主任杜叶平为首的急救团队的精心指导下,参赛团队以扎实的理论基础、精湛的操作技能,再次将团体冠军收入囊中。

市二院代表队在比赛中赛出了实力、赛出了风格,充分展示了该院急救人的饱满热情、严谨态度以及高水准的急救技能与职业素养。

淮安区疾控中心开展 艾滋病防治知识宣传活动

■通讯员 孙承科

本报讯 为积极落实国务院防治艾滋病工作委员会决策部署,进一步做好艾滋病防治常态化宣传教育“五进”活动,日前,淮安区疾控中心艾防科联合区红十字会工作人员走进淮安市中通快运淮安区分拨中心开展艾滋病防治知识“进企业”宣传活动。

活动现场,企业干部职工集中观看艾滋病防治宣传视频。区疾控中心艾滋病防治科工作人员从什么是艾滋

病、艾滋病的危害、传播途径、预防措施以及艾滋病患者的人文关怀、检测与治疗等方面开展艾滋病防治知识宣讲。同时,通过发放宣传折页、画册等形式,让企业职工在轻松愉悦的活动氛围中了解艾滋病防治的相关知识及政策。

此次活动使员工了解艾滋病的危害、传播途径和预防措施,倡导员工做自己健康的第一责任人,对提升流动人口艾滋病防治知识水平、营造健康就业环境、促进经济社会平稳发展起到了积极作用。

淮阴区妇幼保健院专家提醒: 育龄期女性需警惕子宫腺肌症

■通讯员 吴芳 韩佳

本报讯 日前,48岁的张女士因患子宫腺肌症,在淮阴区妇幼保健院接受腹腔镜下全子宫双侧输卵管切除术,目前已康复出院。

半年前,张女士月经量剧增并伴有痛经,经期延长至10天,同时伴有头晕、乏力等症状,但她并未重视。6月15日,张女士因异常子宫出血、重度贫血在镇卫生院接受诊断性刮宫术,病理结果为子宫内膜增生紊乱,术后医生建议输血、调整月经周期。张女士未遵医嘱,仍未重视,术后再次出现月经量增多、痛经、伴有血块以及经期头晕、乏力症状。

10月14日,张女士因体检时疑似患子宫腺肌症,到淮阴区妇幼保健院妇科门诊就诊。经检查发现,患者子宫呈球形,如孕2月余大小,结合病史及影像学检查,初步诊断张女士患子宫腺肌症,异常子宫出血、重度贫血,建议住院治疗。

张女士入院后,淮阴区妇幼保健院妇科对其完善相关检查,进行少量多次输血,纠正贫血,并在静脉麻醉下

实施腹腔镜下诊断性刮宫术。术后,病理排除子宫内膜恶性病变。主治医师详细告知张女士及家属病情与治疗替代方案。因患者48岁无生育要求、对医嘱依从性差、病情严重影响生活质量等,有手术指征,患者及家属坚持要求切除子宫。10月21日,淮阴区妇幼保健院妇科团队在腹腔镜下对张女士实施“全子宫切除术+双侧输卵管切除术+盆腔粘连松解术”。术后,张女士恢复良好。

淮阴区妇幼保健院妇科主任、主任医师吴芳表示,子宫腺肌症是指子宫内膜从内层侵入肌层,在肌层广泛生长的一种妇科疾病,主要临床症状包括月经过多、严重痛经、子宫增大、不孕等。吴芳介绍,子宫腺肌症多发生于育龄期女性,育龄期女性不能掉以轻心,要从以下几方面做好疾病预防:避免在接近月经期、月经期间做宫腔内手术;尽量避免人工流产、刮宫等宫腔手术操作;避免在月经期剧烈运动,防止经血逆流;及时发现并治疗引起经血滞留的疾病;少吃辛辣刺激的食物,适量食用大豆、阿胶、蜂王浆等高雌激素类食物。

市中医院扎实推进“党建领航”工程

■通讯员 白海连

本报讯 今年以来,市中医院紧紧围绕市卫健委党委“党建领航”工程项目,筑牢基层党组织战斗堡垒,发挥党员先锋模范作用,促进党建与业务工作深度融合。医院荣获市“五一劳动奖状”,蝉联省、市“文明单位”,荣获市“文明典范服务窗口”。副院长周兴武获江苏省“十大医德标兵”、副院长王素芹获江苏省“百名医德之星”称号。

加强党的领导。市中医院采取专题读书班、领学、交流发言等方式,通过党委会、中心组、“三会一课”等,系统学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想,为提升医

院服务水平提供强有力的思想保证和智力支持。拿出专门经费支持和推进“一支部一品牌”建设,丰富活跃党建形式和内涵。组织各党支部进社区、学校、乡镇、企业等开展理论宣讲、义诊查房16次,赴刘老庄八十二烈士陵园等地开展红色教育,重温入党誓词,在实践课堂提升党员理论修养。在全院组织开展党史知识竞赛,对职能副职以上党员进行政治理论考核,党员考核合格率达100%。每季度召开支部书记例会,对各支部“三会一课”和“学习强国”学习情况进行通报,将考核结果纳入年底目标考核,进一步提升党建工作质效。

筑牢战斗堡垒。医院对党支部进行换届,目前医院内设机构主要负责人

担任支部书记比例达80%。实施“双带头人”培养工程和无党员科室“清零行动”,对于新冠肺炎疫情防控中表现突出的医护人员和高层次人才,优先吸纳为入党积极分子,吸收为预备党员。今年以来,共培训发展对象17人,发展党员17人,其中高层次人才及优秀青年15人。加强对人才的政治引领和管理,定期研究人才工作,现有博士14人,已有5人顺利毕业,新增国家临床优秀人才研修项目培养对象1名、省中医临床优秀人才研修项目培养对象3名、省西学中高级人才研修项目师承指导老师4名、淮安市有突出贡献中青年专家1名。

强化党建引领。医院创新开展“党建引领、八进科室”党建书记项目,在各

临床科室统一制作党组织建设、核心价值观、行风廉政等宣传展板,通过表彰激励、强化考核、定期公示、紧密联动等,推进党建与业务工作深度融合,特别是自新冠肺炎疫情发生以来,广大党员干部把疫情防控作为践行初心使命的阵地,突出党建引领作用。20余名党员干部带领百余名医务人员连续奋战在省内外疫情防控一线,生动诠释了新时代白衣战士无私奉献、爱岗敬业的光辉形象。其中,内科党支部被省卫健委行业党委评为“先进基层党组织”,多名同志荣获全国、省“最美家庭”,省立功、嘉奖等荣誉,为党建引领医院高质量发展提供坚强的组织保障。

700克早产儿视网膜病变 市妇幼保健院精确施术成功救治

■通讯员 刘威

本报讯 近日,市妇幼保健院眼科联合新生儿科、手术麻醉科等为早产儿欢欢(化名)成功实施全麻下玻璃体腔注射术。

今年7月,欢欢在妈妈怀孕25+1周的时候就出生了,出生时体重只有700克。欢欢出生后就出现了呼吸衰竭,经过新生儿科医护人员全力救治,最终转危为安。

因为早产儿出生体重低,医生对她的眼球和视力发育非常关注,眼科医生检查欢欢眼底时,发现其双眼视网膜出现三期病变,如果不及早干预,欢欢将面临失明。

玻璃体腔药物注射手术虽然不复杂,但早产儿一般先天不足,往往合并全身尤其是肺部功能发育不良,所以术中要特别注意患儿的生命体征。而且,

欢欢的眼球只有正常新生儿的三分之二,手术难度大、要求高,需要医生有精湛的技术和精确的把控,以免引起出血或者伤到晶状体、视网膜等重要结构。

为了保证手术安全有效,眼科主任冯卫东负责操作,新生儿科、手术麻醉科通力配合,手术顺利完成。目前,欢欢恢复良好。

据悉,早产儿视网膜病变(ROP)是指发生在早产儿的视网膜血管增生性疾病。ROP的发生与早产、视网膜血管发育不成熟有关,而且出生孕周和体重越小,发病率越高。病变早期从孩子的眼睛表面看不出问题,容易被忽视,所以出生后眼底筛查必不可少。

市妇幼保健院眼科2005年开展早产儿视网膜病变筛查,2013年在全市率先引进RetCam3新生儿眼底广域成像系统,2018年至今已开展早产儿玻璃体腔注射术近30例。

